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1 Informacje wstepne

Zadanie polega na przypisaniu wydzielonym juz segmentom rzeczownikowym, czasowniko-
wym, przymiotnikowym i przysléwkowym w tekscie identyfikatoré6w (numeréw) znaczen po-
chodzgcych ze Stowosieci (p]Wordnet). Znakowanie odbywa sie przy uzyciu programu WebAn-
no za posrednictwem przegladarki internetowej. Tak wiec, w przeciwienstwie do etapu, w kté-
rym znakowanie odbywalo sie za pomocg arkusza kalkulacyjnego Excel, czesé pracy program
wykona za nas.

Znakowane prébki zostang podzielone na trzy zestawy (zwane projektami), por. Praktyczna
instrukcja znakowania® sekcja 1, w zaleznosci od pochodzenia danych i stopnia zaawansowania
znakowania:

1. PCC-metaph: prébki z korpusu koreferencyjnego z gotowym poziomem anotacji semantycz-
nej (ok. 350 probek), w ktorych znakujemy wylgcznie wyrazenia metaforyczne;

2. PCC-sem+metaph: probki z korpusu koreferencyjnego, w ktérym trzeba bedzie wykonaé
znakowanie na poziomie semantycznym i metafor (ok. 350 préobek);

3. Skladnica: probki z fragmentu milionowego NKJP, dla ktérych czesé zdan jest oznako-
wana na poziomie semantycznym (ok. 2000 prébek).

Program rozdziela znakowanie na warstwy. Bedziemy tu mieli nastepujgce warstwy:
I. warstwe tekstowg (warstwe form wyrazowych),
I1. warstwe lematoéw,
III. warstwe czesci mowy,
IV. warstwe korekty poziomu morfosktadniowego (Correction),
V. warstwe znakowania semantycznego (Lex_Semantics oraz Lex_Part),
VI. warstwe znakowania metaforycznego (Metaphor oraz Met_Part).

Pierwsze trzy warstwy pochodzg z NKJP i nie mogg byé zmienianie, dlatego nie wida¢ ich
nazw. Czwarta warstwa pojawiac sie bedzie jedynie dla dwoch pierwszych zestawoéw, gdyz PCC
jest podkorpusem pelnego NKJP znakowanym automatycznie na poziomie morfoskltadniowym,
czyli jest to znakowanie obarczone bledami. Dla PCC-metaph korekta juz zostala dokonana i nie
moze by¢ zmieniana, podobnie jak warstwa anotacji semantyczne;j.

Niniejsza instrukcja dotyczy zasad tworzenia warstwy IV iV, przede wszystkim pod katem
znakowania zestawu PCC-sem+metaph, ale tez poniekad i zestawu Skladnica (tylko warstwa V).

Warstwy Vi VI sktadajg sie z dwéch faktycznych warstw kazda. Jednak warstwy identyfiko-
wane jako Lex_Part i Met_Part stuzg jedynie do podczepiania elementéw wyrazen wielocziono-
wych i jako takie nie majg samodzielnego charakteru, por. Praktyczna instrukcja znakowania
sekcja 4.2.

Znakowaniu semantycznemu podlegajg segmenty nalezgce do nastepujgcych czesci mowy:

e przymiotniki adj,

e przystéwki adv,

e rzeczowniki noun,

e czasowniki verb,

e imieslowy (ppas i pact) oraz odstowniki ger,

e burkinostki burk,

Dokladniej: Praktyczna instrukcja znakowania poziomu leksykalno-semantycznego i metaforycznego za posred-
nictwem programu WebAnno



(a) (b) (©) (d) (e)

lemma_error | wyjs¢ case | karp os_error | mato [adv]  [fag_error [ 12-letni | adj Epell_error | artystyczny | adj
verb noun other | ign | ign
wynisc _Karp mniej ] 12-Jetnia [ artstyczne
wyszto karpia mniej 12-letnia artstyczne

Rysunek 1: Korekta btedéw réznego typu — widok w programie WebAnno

e skréty brev (pod warunkiem, ze sg to skréty wyrazéw reprezentujacych wyliczone powy-
zej czesci mowy).

Dla uproszczenia wszystkie pozostale czesci mowy majg oznaczenie other (poza znakami prze-
stankowymi interp oraz wyrazami nieznanymi ign — te ostatnie zazwyczaj wymagajg korekty).
Oczywiscie takie segmenty, jak wszystkie, mogg by¢ skladnikami wyrazen wielocztonowych.

2 Korekta znakowania morfoskladniowego

Podczas korekty znakowania morfosktadniowego powinna by¢ aktywna warstwa IV Correction,
por. Praktyczna instrukcja znakowania sekcja 2.

Korekta znakowania morfoskladniowego nie ma na celu poprawy znakowania morfoskta-
dniowego (choé moze si¢ do niego przyczynic¢), ma jedynie umozliwi¢ poprawne znakowanie
leksykalno-semantyczne, a na jego podstawie metaforyczne. Dlatego korekcie podlegajg jedy-
nie segmenty, ktore zamierzamy znakowaé, oraz segmenty, ktérym niepoprawnie przypisano
cze$¢ mowy wymagajgcg znakowania. Tak wiec na poczatku sprawdzamy, czy lemat zapisany
w warstwie II i cze$¢ mowy zapisana w warstwie III sg wpisane poprawnie oraz czy forma
widniejagca w warstwie I nie zawiera literé6wek.

Jesli interpretacja morfoskladniowa segmentu nie jest poprawna, ustalamy wartosé znacz-
nika code jako

e lemma_error, gdy wystapil blad lematyzacji, np. koleja zamiast kolej, musi¢ zamiast mu-
siec;
e case — to przypadek btednego lematu ograniczony do niepoprawnej kasztowosci (typowo

dla nazw wlasnych homonimicznych z wyrazem pospolitym, np. Mars — planeta, bog i
mars — mina, ale tez Bog i bog);

e pos_error, gdy przypisana zostala bledna czes¢ mowy (POS), nawet jesli lemat jest po-
prawny, np. piec, wiesé, to — to moze by¢ czasownikiem, rzeczownikiem lub partykulg i
czesto jest btednie znakowane,

e tag_error, gdy btad pisowni/lematyzacji pociggnal za sobg przypisanie blednej czes$ci mo-
wy, np. forma lata uznana zostata forme czasownika lataé a nie rzeczownika rok. W szcze-
gélnosci dotyczy to sytuacji, gdy btad spowodowal przypisanie segmentowi kategorii ign
(kategoria nieznana);

e spell_error, gdy wystgpila literé6wka, np. ttuczenia (zlematyzowane do tfuc) zamiast
ttucznia o lemacie rzeczownikowym tfuczen;

e hyphen — wyraz wypisywany z myslnikiem, np. n-i-e z-y-j-e n-a-p-r-a-w-d-¢;

e no_annot — UProszczona wersja pos_error oznaczajgca, ze wyrazowi blednie przypisana
zostala cze$¢ mowy wymagajgca lematyzacji, np. co we frazie co roku jest przyimkiem).

Adekwatnie do typu btedu, nalezy wpisa¢ skorygowany lemat w pole lemat i/lub ustawié
czesé mowy w polu P0S. Widok segmentéw po korekcie btedéw réznego typu przedstawiony zo-
stal na rys. 1. W wypadku segmentéw nie wymagajacych faktycznej anotacji korekta ogranicza
sie do wpisania kodu no_annot.



UWAGA: Nie wprowadzamy korekty blednej postaci segmentu.

Korekta lematu i czesci mowy jest bardzo wazna, bo numer znaczenia wybra-
ny podczas wlasciwego znakowania semantycznego jest przypisywany do pary
(lemat, czesé mowy).

Interesuje nas poprawna, docelowa czesé mowy. Tak wiec korekty czesci mowy niepodle-
gajacej znakowaniu dokonujemy tylko wéwczas, gdy wyraz powinien zosta¢ oznakowany, i w
wyniku korekty ustawiamy jedng z czesci mowy podlegajgcg znakowaniu. Postepowanie w ta-
kim wypadku jest analogiczne do innych powyzszych przypadkéw.

2.1 Skréty i skrétowce

Podobnie jak inne dla innych cze$ci mowy, takze uznanie segmentu za skrét (brev) moze by¢
btedne lub odwrotnie. Na przyklad napisy w im, proc moga by¢ skrétami lub formami wyrazéw
pospolitych. Takze skrét oznaczony jako ign wymaga wlasciwej korekty.
UWAGA: To, ze kropka nie jest elementem skrétu (lek, fot zamiast lek., fot.) jest regulg
segmentacji, a nie btedem.
Procedura postepowania jest taka sama, jak opisywana powyzej. Tak wiec:

1. pole code wypelniamy standardowo, a do pola POS wpisujemy brev (jesli cz. mowy byta
btednie przypisana),

tag_error | ulica | brev
noun linterp]
]

2. wiekszos$¢ skrotéw jest nieodmienna, jednak nierzadko musimy Ula
zmodyfikowac pole lemma (por. rys. obok). ul

3. W szczegdlnosci, jezeli dany segment jest napisem rozpoczynajacym sie od liczby zapisa-
nej cyfrowo (np. 12-letni) lub innym skrétowym zapisem np. (W-wa jako Warszawa), por.
zdanie (1), to:

e wypelniamy pola code oraz P0S standardowo, to ostatnie w zaleznos$ci od docelowe;j
czesci mowy,

e pole lemma wypelniamy tylko wtedy, gdy w warstwie II brak poprawnego lematu (dla
klasy ign lemat jest kopig formy wyrazowej, czyli np. dla PR-owca trzeba wpisaé PR-
owiec itp.).

Patrz tez rys. 1 (d).

(1) W domu zostata najmtodsza, 12-letnia, ale na swieta zjadqg wszyscy.
11-ty Charytatywny Bal Dziennikarzy to impreza, na ktorej spotykajq sie nie tylko Zurna-
lisci.
W samej W-wie strajkuje trzysta trzydziesci zaktadow. Pili coca-cole i jedli lody.

(2) Adam naprawde nie zyje, nie zZyje naprawde, n-i-e z-y-j-e n-a-p-r-a-w-d-e.

Podobnie postepujemy, gdy pisownia wyrazu rozbita jest na czesci, por. (2), tyle ze pole code
ustawiamy na hyphen. W tym wypadku korekta lematu jest rzecz jasna nieodzowna.
UWAGA: Wsréd segmentow, ktorych cze$é mowy jest nieznana (ign) znajduja sie takze

liczby zapisywane jako ciggi cyfr. W zadnym razie nie nalezy ich korygowa¢ ani
znakowac, nawet jesli w Stowosieci wystepuje odpowiedni przymiotnik (¢rzeci,
siedemnasty) badz rzeczownik (¢rojka, siedemnastka). Natomiast cyfrowe ozna-
czenia lematéw wystepujg jedynie w nieadekwatnej dla nas czesci angielskiej.

Nie nalezy mylié¢ skrétow fraz ze skrétowcami. Skrétowce sg wylgcznie skrétowym zapisem
nazw wlasnych, np. MOSiR — Miejski Osrodek Sportu i Rekreacji, WOPR — Wodne Ochotnicze
Pogotowie Ratunkowe, PTTK, SA — spotka akcyjna itp. Dla skrotowcow wlasciwg czescig mowy
jest noun. Niektére z nich takze sg odmienne (np. PT'TK-iem, PTTK-u), co moze prowadzi¢ do
koniecznosci korekty lematu.



2.2 Gerundia i imieslowy

Istnieje wiele rzeczownikéw homonimicznych z gerundiami (podanie, obejscie) oraz przymiot-
nikéw homonimicznych z imiestowami (otwarty, zmeczony, biezqcy, interesujgcy). Jako ze ta-
gowanie takich jednostek rézni sie wylgcznie kategorig gramatyczng i lematem, bledy takie
beda stosunkowo czeste. W takim wypadku:

1. ustalamy wartos¢ znacznika code jako tag_error;

2. dokonujemy zmiany lematu na lemat odpowiedniego czasownika, rzeczownika lub przy-
miotnika,

3. dokonujemy adekwatnej zmiany czesci mowy na ger, pact, ppas, noun lub adj.

2.3 Nazwy wlasne

Wigkszosé nazw wlasnych jest nieznana tagerowi, w zwigzku z czym nie jest interpretowana
poprawnie. Jezeli w warstwie II segmentowi przypisana zostala klasa ign lub inna btedna
bledna interpretacja, korygujemy jg zgodnie z regutami opisanymi powyzej.

Dotyczy to w szczeg6lnosci nazwisk homonimicznych z przymiotnikami, np. gdy nazwiska
Grobelny, Mazowiecki zostaly uznane za przymiotniki grobelny, mazowiecki. Jesli nazwisko
jest znane analizatorowi morfologicznemu, mozliwy jest takze btgd odwrotny, ktéry rzecz jasna

takze wymaga korekty. ftag_error | Grobelny | noun
adj
UWAGA: Nazwiska sg zawsze rzeczownikami! (por. rys. obok). grobelny
Grobelnego

3 Podstawowa anotacja semantyczna

Podczas korekty znakowania morfoskladniowego powinna byé aktywna warstwa V
Lex_Semantics, por. Praktyczna instrukcja znakowania sekcja 2.

Jak napisano we wstepie, anotacji podlegajg wszystkie segmenty o kategoriach sktadnio-
wych odpowiadajgcych rzeczownikom, czasownikom, przymiotnikom oraz przystéwkom, ozna-
czanym odpowiednio przez noun, verb (odstowniki ger oraz imieslowy ppas i pact to z punktu
widzenia anotacji czasowniki, por. sekcja 3.3), adj i adv. Znaczenia przypisywane sg parze
(lemat, czesé mowy) uwzgledniajgcej korekte wprowadzong w warstwie IV (por. punkt 2.2).
Jak juz pisaliSmy, nalezy zwraca¢ baczng uwage na lemat i cze§é mowy, zaréwno podlegajacy
znakowaniu, jak i reprezentowany w Stowosieci.

Znakowanie segmentéw o oznaczeniach innych niz wymienione powyzej oméwione zostanie
w odrebnych podpunktach.

3.1 Slowosieé

Stowosieé jest jednym z dwéch polskich wordnetéw. Wordnet jest przyktadem sieci semantycz-
nej zbudowanej wokét idei pojecia reprezentowanego przez zbiér synoniméw; stad powszechnie
uzywany termin synset. Dlatego wordnet bywa niejednokrotnie postrzegany jako leksykalna
sie¢ semantyczna.

W wypadku Stowosieci réwnie waznym pojeciem co synset jest jednostka leksykalna, repre-
zentowana w postaci pary (lemat, numer znaczenia). Pojecie to poza wyrazami obejmuje takze
zleksykalizowane jednostki wieloczlonowe.

Stowosieé obejmuje cztery klasy gramatyczne: rzeczowniki, czasowniki, przymiotniki i przy-
stéwki. W pracy korzystamy z wersji Stowosieci dostepnej pod adresem: http://plwordnet4.
clarin-pl.eu/. Sposéb wizualizacji danych w Stowosieci zorganizowany jest wokét pojecia jed-
nostki leksykalnej. Na rys. 2 zaprezentowany zostal standardowy widok stowosieciowy.


http://plwordnet4.clarin-pl.eu/
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GRAPH

Rysunek 2: Stowosieé — ogblny widok jednostki

Ogladasz 2 z 2 dostepnych znaczen tego stowa v

problemz —
zagadnienie, zadanie do rozwigzania, kwestia do
przemyslenia, podjecia decyzji

Zwigzane z mysleniem

To bardzo frapujgcy problem, sprobujmy sie razem
zastanowic nad rozwigzaniem.

zagadnienie 1
problem, kwestia Wymiagaj3ca rozstrIygniecia, rozwijzania, przemyslenia

zagwozdka 1
problem, kwestia, zagadnienie, ktore trzeba preemysled i rozwigzad

kwestia 2
sprawa do wiyjasnienia; zagadnienie, problem

punkt 3
problem, kwestia, przedmiot rozwazan

pytanie 4
kwestia, zagadnienie, problem do preemyslenia, rorwigzania

Stowosied
Poka? sciezke do najwyzszego hiperonimu”

Wyswietl wizualizacje graficzng

Hiponimy
koncepcja 2 =
pojecie, ragadnienie. idea

problem decyzyjny 2 ws

we teorii obliczer: pytanie sformulowane w sys...

twardy orzech do Zgryzienia | m
skomplikowana sprawa, problem wymagajac...

moment Minsky'ego 1 =
punkt, w ktarym w wyniku spekulacji zalamuj...

Pokai porostate 17 polaczen

Bliskoznaczne z

trudny orzech do zgryzienia 1 w=
niepoprawna, ale czesto uzywana forma owis...

problemat | =
‘DomENa: TWi3Zane 7 POroIUMmiSwaniem sie

Kauzada
zabijac cwieka | m
stawial przed kims problem, zagwozdke, tru...

zabic cwieka | w
postawic przed kims problem, zagwordke, tr...

Derywaty

problematyzacja | =
ujecie czegos, opis, omdwienie jako problemu...

problemowo 2 =
w kontekscie problemu lub problemowym, w ...

bezproblemowy 4 we
o tresei jakiegos przekaru, najoredcie) estetyc...

Kolokacyjnosc

CZLEroZakresowy 2 we
taki, ktdry miesci sie w crterech zakresach w ..

banalnost 2 e
domena: cechy ludzi i Twierzat

wiglopietrowy 2 ==
przenoénie: zawity, skomplikowarny, ZoZony

nierozwigzywalny | e
domena: praymiotniki jakosciowe

Pokai pozostate 5 polgczen
Holonimy (czesci)

problematyka 1 e
domena: grupy ludzi i rzeczy
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dragon
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razan dragon 1 -
-
dregon dragon 2 =
-]
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-
dragon d
; @
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dragon L,
B mowic 1 -
dragon L,
= maéwic 2 -
dragon L
= maéwic4 -
dragon L
- — = maowic s -
maowic 6 -
(b) cos 1 .
mowic7 -
obiekt 2 PR
mowic g -
obiekt o okreslonym ksztaicie 1 -
méwica -
pasek 1 S
maéwic 10 -
patka1 PR
mowic 11 -

dragon 2

Rysunek 3: Stowosieé — zrzuty ekranéw okien pomocniczych

Na poczatku widok ten jest pusty. Po wpisaniu (poczatku) lematu pojawia sie lista ade-
kwatnych lematéw, por. rys. 3(a). Po lewej stronie tabeli widniejg lematy zaczynajace sie od
wybranego napisu, po prawej stronie cze$¢ mowy oraz flaga wskazujgca na jezyk, w jakim le-
mat ten jest interpretowany?. Nalezy wybraé lemat adekwatny pod wszystkimi tymi kgtami.
Stowosiec¢ nie udostepnia zadnych filtrow, w szczegélnosci nie mozna ograniczy¢ sie do jedno-
stek o lematach zdanego jezyka czy danej czesci mowy.

Goérna linia sluzy do nawigacji i zawiera przyciski Poprzednie znaczenie po lewej oraz Nastepne
znaczenie po prawej. Po §rodku znajduje si¢ informacja, ktore z kolei znaczenie oglagdamy.

Nie jest to numer znaczenia z punktu widzenia znakowania. Jesli liczba jednostek jest
duza, nie musimy przegladaé ich wszystkich. Klikniecie na ¥ po lewej stronie pola wyboru po-
woduje wyswietlenie listy jednostek z podstawowym opisem ich znaczenia (czasem ograniczo-
nego do kategorii semantycznej), por. rys. 3(c,d). Czesto (choé, jak wida¢, nie zawsze) pozwala
to na wstepny wyboér jednostek do dokladniejszej analizy. Zwr6émy uwage na liste z rys. 3(d).
Chociaz wyraz zawiera 10 znaczen, numery senséw nie sg ciggle, gdyz nie zawierajg numeru
3. Dlatego trzecie znaczenie ma numer 4, czwarte znaczenie — numer 5, itd., por. tez rys. 3(e).
To te numery widoczne przy lematach sg istotne i te nalezy wpisywac¢ w polach nr i nr_close.

W srodkowej kolumnie widniejg podstawowe informacje o prezentowanej jednostce leksy-
kalnej. W pierwszym wierszu znajduje sie jej cze$¢ mowy, lemat, numer znaczenia oraz flaga
wskazujgca na wlasciwy (badz nie!) podslownik. Za kazdym razem nalezy upewnié sie, ze jest
sg to dane wlasciwe (wystarczy przy pierwszej jednostce). Ponizej znajduje sie opis znaczenia
(bywa pusty).

Kazdej jednostce w Stowosieci przypisana jest kategoria semantyczna, charakteryzujaca
w spos6b do$é ogélny jej znaczenie. Widnieje ona w kolejnym wierszu (oznaczana jest jako
DOMENA). Kategoryzacja ta nie do korica jest konsekwentna, mimo to jednak stanowi wazng
wskazéwke podczas wyboru jednostki adekwatnie interpretujgcej wyraz w danym kontekscie.

Zarowno jednostki leksykalne, jak i synsety sg wigzane przez liczne relacje. Synonimia wy-
razana jest przez fakt przynaleznosci do jednego synsetu. Jednostki synonimiczne z prezen-

ZLista ta nie jest skrolowalna i nie musi zawieraé¢ wszystkich lematéw zaczynajacych sie od wpisanego w oknie
napisu.



+ Poprzednie znaczenie hd Nastepne znaczenie —

Hiperonimy mowic 4 — Hiponimy
kontaktowac sie z kims, wymieniac poglady
kontaktowac sig 1 mm offtopowac 1 e

wchodzic z kims, czyms w kontakt polegajg... czasowniki méwienia, épiewania itp. oddawac si¢ rozmowom na temat inny niz ..

konwersowac 5 m

— Relaq'a Initiator rozmawiac rozmawiac w jézyku obcym, najczesciej z os...
(Relacja Wal dialogowaé dziamac 3 mm

Etoino, diugo i uporczywie mowic
[Frinisi 5 Stowosiecd
osoba lub instytucja w terminalagii prawni... gadu-gadu 1 mm

luZno rozmawiac
czlowiek 1w Pokaz sciezke do najwyzszego hiperonimu”

jednostka ludzka, osoba

Wyswietl wizualizagje graficzng
Bliskoznaczne z

SAWOrZyC 3 mm
domena: czasowniki mdwienia, Spiewania i..

Rysunek 4: Stowosieé — ogélny widok jednostki czasownikowej

towang wyswietlane sg ponizej kategorii gramatycznej jako para (lemat, numer znaczenia) —
cze$¢ mowy i jezyk wszystkich elementéw synsetu jest taki sam.

Podstawowymi relacjami pomiedzy synsetami sg wzajemnie odwrotne hiponimia i hipe-
ronimia oraz holonimia i meronimia. Relacjami pomiedzy jednostkami sg m.in. antonimia,
konwersja i derywacyjno$¢. Jak widaé na rys. 2, po prawej i lewej stronie wySwietlane sg na-
zwy relacji, a pod nimi lista jednostek powigzanych dang relacjg z jednostkg prezentowang. U
gory po lewej zawsze jest lista bezposrednich hiperoniméw, zas po prawej — lista bezposrednich
hiponiméw (o ile nie sg puste). Ponizej wyswietlane sg niepuste listy innych relacji. Jesli lista
taka jest dluga, wySwietlany jest jej poczatek. Klikniecie na Pokaz pozostate x potaczen powoduje
rozwiniecie takiej listy. Natomiast klikniecie na lemat dowolnej jednostki powoduje przejscie
do tej jednostki i prezentacje danych z jej punktu widzenia.

Najechanie myszg na nazwe relacji powoduje pojawienie si¢ ,dymka” z jej opisem.
UWAGA: Czesé relacji ma charakter miedzyjezykowy. Nalezy je ignorowaé, chociaz w

akcie desperacji przy niezrozumialej jednostce mozna prébowaé dowiedziec sie
czego$ poprzez ttumaczenie.

Pojedyncze znaczenie wyrazu, identyfikowane przez dang jednostke leksykalng, determi-
nowane jest przez relacje 1gczace jg z innymi jednostkami. Wszelkie dodatkowe informacje, np.
definicje czy glosy, majg jedynie znaczenie uzupelniajgce. Podstawowg role petni tu hierarchia
hiperonimii. Mozemy jg sobie wySwietli¢ klikajgc na Pokaz Sciezke do najwyzszego hiperonimu.
Na rys. 3(b) widnieje taka lista dla jednostki dragon-2 ‘patka przy plaszczu’. Jednak czasami
synset nie posiada hiperoniméw. Na przyktad formy zenskie wyrazéw nie sg wigczane do tej
relacji, tylko wigzane przez relacje Zeriskosci (Nazwy zenskie) z formami meskimi, od ktérych
sg derywowane. Na przyktad dwie jednostki o lemacie chopinistka sg wigzane z odpowiadajg-
cymi im jednostkami o lemacie chopinista, z ktérych jeden jest hiponimem pianisty, a drugi
muzykologa. Podobnie wstazeczka-1 jest potgczona relacjg Nacechowanie (deminutywy) z jednostka
wstazka-1. W takim wypadku niejednokrotnie dopiero opis wyrazu pierwotnego pozwala ustalié¢
wlasciwe znaczenie wyrazu pochodnego.

Za kazdym razem nalezy upewnic sie, ze wybor jednostki jest wlasciwy, nawet wowczas, gdy
mamy do dyspozycji tylko jedng jednostke. Na przyktad Stowosieé¢ 1.8 zawierala jedno znacze-
nie wyrazu koncert bedgce hiponimem terminu przedstawienie, brakowalto utworu muzycznego
adekwatnego dla zdania Gramy Beethovena, dzis nawet idq tradycyjnie koncerty fortepianowe.

Tak wiec w wielu wypadkach w celu jednoznacznego zinterpretowania jednostki konieczne
jest postuzenie sie pelnym zestawem dostepnych relacji.



3.2 Wlasciwa procedura

Podstawowa procedura znakowania segmentu przebiega nastepujgco:

1. Jesli dane wej$ciowe sg poprawne, wyszukujemy w Stowosieci jednostki leksykalne o le-
macie znajdujgcym sie w warstwie II lub IV (jesli nie dokonano korekty, warstwy tej nie

ma). Nalezy przy tym zwréci¢ uwage na:

e zgodnos¢ czeS¢ mowy wpisanej przy formie z czescig mowy z warstwy III (lub IV) ze

wzgledu na homonimie lematéw (np. piec, wiesé),

e jezyk oznaczony za pomocg flagi, ze wzgledu na mozliwo$¢ homonimii wyrazéw pol-

skich i angielskich (np. format, plus, ton).

e Czasem istotna moze by¢ tez kaszta, jakg pisany jest dany wyraz (np. Bog).

2. Nalezy przejrzeé wszystkie jednostki o danym lemacie i wybraé te, ktérych opis (glosa,
przyklady uzycia) oraz relacje (synonimy, hiperonimy, hiponimy i in.) wskazuja, ze dana

jednostka jest adekwatna w znakowanym wypowiedzeniu (tekscie).

3. Jezeli znajdziemy dokladnie jedng takg jednostke, wpisujemy jej numer w polu nr. Jezeli

jednak jest ich wiecej, przegladamy je powtérnie i:

e Wybieramy po$réd nich najbardziej adekwatna, i jej numer wpisujemy w polu nr.

e Jedli z jakich$ wzgledow nie jesteSmy w stanie podjgé takiej decyzji, w polu nr wpi-

sujemy jednostke o najnizszym numerze.

Numery pozostalych znaczen, na tyle zblizonych, ze wiecej niz jedno okazalo sie ade-
kwatne w kontekscie, wpisujemy w polu nr_close rozdzielajgc je przecinkami (bez

spacji). Nie nalezy jednak naduzywac tej mozliwosci.

4. Jezeli w Stowosieci nie znajdziemy zadnej jednostki adekwatnej dla znakowanego seg-
mentu pospolitego, i nie zachodzi zaden przypadek szczegélny opisany w kolejnych sek-

cjach, w polu a_lack wpisujemy lack.

Prosze o zwracanie uwagi na lemat i czeS¢ mowy wy-

stepujgce w warstwach II i III. Numer znaczenia wpi- aév 5 " :rb
sany do pola nr jest interpretowany dla tej wtaénie pa- przyjaznie] |byC

ry. Jesli wiec segment przyjaznie ze zdania (3) mamy przyjaznie sa
oznakowany jak na rys. obok u géry, to wpisanie ade-

UWAGA: . ) Y
kwatnego numeru znaczenia rzeczownika przyjazni 1
nie bedzie poprawnym znakowaniem, gdyz de facto {t89-€rer] ’;’:gjaiﬁ s V:rb%
wpisane zostalo znaczenie przystowka przyjaznie. Po- przyjaznie by¢ |
prawna interpretacja wymaga wprowadzenia korekty b;y_;a_zﬁe ;E

(warstwa IV), por. sekcja 2 s. 3, por. rys. obok u dotu.

3) [...1jesli tak jest, to prawdopodobnie dlatego przyjaZnie sq raczej monopiciowe.

UWAGA: Ustawianie oznaczenia lack nie dotyczy wypowiedzen metaforycznych, w kté6-
rych widaé¢ wyrazny zwigzek z pierwotnym znaczeniem wyrazu. W takim wy-
padku interpretujemy wszystkie jego skladowe w sposéb dostowny.

3.3 Gerundia i imieslowy przymiotnikowe

W NKJP gerundia (odstowniki, ger) oraz imiestowy przymiotnikowe (czynne pact i bierne ppas)
lematyzowane sg do formy bezokolicznika. Jednak w Stowosieci umieszczono bezposrednio du-

zo gerundiéw i nieco mniej imiestowow.

Procedura postepowania jest w ich wypadku bardzo podobna do oméwionej powyzej, czyli
znajdujemy znaczenie bezokolicznika zgodnie z procedurg opisang w punkcie 3. Ich wyréz-
nienie wigze sie z faktem, ze podczas dalszego przetwarzania bedziemy chcieli wykorzystac
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powigzanie w Stowosieci jednostek czasownikowych z odpowiadajgcymi im gerundiami i imie-

stowami relacjg Synonimii miedzyparadygmatyczne;j.

UWAGA: Nie znakujemy gerundiéw jako rzeczownikéw ani imieslowéw jako
przymiotnikéow czy przyslowkow. Jesli taki lemat zostal ustawiony,
wymagana jest korekta morfologiczna.

UWAGA: Szczegélnej uwagi wymagajg gerundia i imieslowy homonimiczne z rzeczow-
nikami czy przymiotnikami. Jako rzeczowniki/przymiotniki znakujemy je tyl-
ko wtedy, gdy brak wspomnianych powigzan z czasownikiem. W szczeg6lno-
Sci, rzeczowniki i przymiotniki nigdy NIE wspélwystepuja z czgstka sie, por.
punkt 6.1. W przeciwnym razie oznakowanie wyrazu jako rzeczownika czy
przymiotnika traktujemy jako btad wymagajacy korekty, por. sekcja 2.2.

4 Nazwy wlasne, skrétowce i wtracenia obcojezyczne

Jezeli segment stanowi (poprawnie zinterpretowany morfoskladniowo — dobry lemat i czesé
mowy) sktadnik nazwy wlasnej, w polu a_opt wpisujemy name niezaleznie od tego, czy nazwa
ta posiada w Stowosieci adekwatne znaczenie czy tez nie. Jedyny wyjatek stanowig tu cztony
wieloczlonowych nazw wlasnych wystepujacych w Stowosieci (nie bedgce ich centrum); reguty
znakowania takich nazw sg opisane w sekcji 6.4 s. 17.

Stowosiec¢ zawiera pewng liczbe nazw wlasnych, przede wszystkim nazwy geograficzne. W
ich wypadku procedura postepowania jest nastepujgca:

e Jezeli znakowany segment jest nazwg wlasng (Plock, bochnianin) lub skrétowcem (PKS,
PKB), to:

1. W polu a_opt wybieramy kod name.

2. Jesli nazwa ta zostala uwzgledniona w Stowosieci, wlasciwy numer znaczenia wpi-
sujemy w polu nr. Adekwatno$¢ nazw nalezy sprawdza¢ tak samo jak wypadku
wyrazow pospolitych. Na przyklad Mars to moze byé planeta, rzymski bég wojny
badz batonik, jednak w Stowosieci uwzgledniony jest tylko pierwszy z nich (nie li-
czgc dwoch wyrazéw pospolitych, w Stowosieci podczas wyswietlania nie jest brana
pod uwage kaszta lematu).

e Jezeli znakowany segment jest przymiotnikiem pochodzgcym od nazwy (pfocki) postepu-
jemy tak samo, tyle ze w polu a_opt wpisujemy name:adj.

UWAGA: Nie nalezy wpisywaé znaczenia wyrazu pospolitego przy nazwach wlasnych,
np. przy nazwiskach (Belka, Karp), czy ulicach (Szeroka). Nie nalezy tez wpi-
sywacé interpretacji nieadekwatnych w kontekscie, niezaleznie od tego, czy to
wyrazenie wieloczlonowe. Na przyktad Wista Krakow, Wista Plock czy Odra
Wodzistaw nie sg rzekami, tylko klubami sportowymi. Wpisywanie jednostki
Wista-1 czy Odra-1 mija sie z celem, nawet gdyby wystapita sama (Wista wygra-
ta...).

Tak wiec znakowanie z rys. 5 po lewej jest niepoprawne, poprawne znakowanie Wisty Ptock
widnieje posrodku. Przypadkiem klub Wista Krakow (ze skrétowag wersja Wista) jest w Stowo-
sieci uwzgledniona, co prowadzi do znakowania jak na rys. 5 po prawej. To, ze Plock, Krakow
nie stanowigce centrum frazy sg znakowane jako miasta, jest poprawne, gdyz nie wplywa na
interpretacje calej frazy.

UWAGA: Nie nalezy mylié skrétowcow ze skrétami fraz. Skrétowce sg wytgcznie skréto-
wym zapisem nazw wlasnych, np. MOSiR — Miejski Osrodek Sportu i Rekreacyji,
WOPR — Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe, PTTK, SA — spétka akcyjna
itp. Tak wiec w wypadku skrétowcow wpisujemy name w polu a_opt, i ewentu-
alnie numer znaczenia w polu nr, bo niektore skrétowce sg w Stowosieci.

10



(a) (b)

(Lex) name | Wista Krakow | 1 (Lex)
name | 1] [name |1 name name |1 name | 3 name | 1
noun noun noun noun noun noun
XVEIa P*E)fE Wista Plock Wista Krakow
Wisty Ptock Wisty Ptock Wista Krakow

Rysunek 5: Niepoprawne i poprawne znakowanie nazw wlasnych — widok w programie We-
bAnno

Wigkszosé wtracen obcojezycznych sktada sie z kilku stéw, i ich znakowanie takze oméwione
zostato w sekcji 6.4. Jesli sie jednak trafi pojedynczy wyraz obcy, por. 4, polu a_opt wybieramy
kod foreign. Jesli przypadkiem Stowosie¢ zawiera adekwatne znaczenie dla takiego lematu,
jego numer wpisujemy w polu nr.

(4) Przedstawiony swiadek musiat byc jednym z sqsiadow (conmarcanus) |...]

4.1 Skréty

Jesli rozwazany segment jest skrétem (brev), w polu a_suppl wstawiamy, w zaleznosci od do-
celowej cze$ci mowy: brev:adj (np. w — wielki), brev:adv (np. b — bardzo) lub brev:noun (np. w
—wiek). Jesli natomiast jest to skrot frazy (np. br — biezqcy rok, cdn — ciqg dalszy nastqpi, itp.
—1itym podobne), zamiast tego w polu a_aseman wybieramy brev:phrase, gdyz takie skréty nie
sg znakowane.

Ponadto (poza tym ostatnim przypadkiem):

1. Jesli w warstwie II wpisane jest prawidlowe rozwiniecie skrétu (np. dr — doktor) badz tez
skrét jako taki jest interpretowany w Stowosieci (np. lek.), korekty lematu dokonywaé nie
trzeba. W przeciwnym razie w polu lemma2 wpisujemy pelny lemat, np. fotografia dla fot.
Musi to byé lemat adekwatny w kontekscie, np. ktéres z wiek, wiersz, wies, wyspa, wielki
dla w.

UWAGA: To, ze kropka nie jest elementem skroétu (lek, fot zamiast lek., fot.) jest regulg
segmentacji, a nie btedem.

2. W szczegdlnosci, jezeli dany segment jest napisem rozpoczynajgcym sie od liczby zapisa-
nej cyfrowo (np. 12-letni) lub innym skrétowym zapisem np. (W-wa jako Warszawa), por.
(1), to do pola lemma2 wpisujemy adekwatny pelny lemat, chyba ze jakim$§ cudem postaé
skrécona jest w Stowosieci (wéwcezas pole 1emma2 pozostawiamy puste).

3. Pole nr wypelniamy w sposéb wlasciwy dla aktualnej wartosci cze$ci mowy i lematu (z
uwzglednieniem pola lemma2).

5 Dwa poziomy znakowania

Istniejg (na szczescie nieliczne) segmenty, dla ktérych istnieje poprawne (o zblizonym poziomie
adekwatnosci znakowania) wymagajgce odmiennej lematyzacji, co uniemozliwia wykorzysta-
nie mechanizmu znaczen zblizonych (nr_close). Na szczeScie wykorzystywane przez nas na-
rzedzie WebAnno umozliwia dwukrotne przypisanie znakowania do jednego segmentu.

Mozliwo$¢ te wykorzystujemy w sytuacji, gdy wyraz ma dwie mozliwe interpretacje poje-
dynczego segmentu przy odmiennej lematyzacji

e przymiotnik czy przysléwek zaréwno w stopniu ré6wnym, jak i wyzszym/najwyzszym (sek-
cjab.1),

e rzeczownik w 1.poj. i .Lmn. (sekcja 5.2),
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e jednostki wielocztonowe (sekcje 6.2 1 6.4).

Z mozliwosci tej korzystamy jednak jedynie wowczas, gdy adekwatne dla danego segmentu sg
oba sposoby znakowania.

5.1 Przymiotniki i przysléwki stopniowane nieregularnie

Przymiotniki i przysléwki sg lematyzowane do formy stopnia r6wnego niezaleznie od tego,
czy stopniowanie odbywa sie w spos6b regularny czy tez nie. Jednak w Stowosieci znajdujg sie
réwniez formy wyzsze i najwyzsze niektérych przymiotnikéw i przystéwkéw (np. gorszy, lepszy,
najgorszy, najlepszy, gorzej, lepiej ale juz nie najgorzej, najlepiey).

Procedure zaczynamy od doboru znaczenia dla lematu w stopniu ré6wnym, zgodnie z proce-
durg opisang w punkcie 3. Nastepnie

1. Sprawdzamy, czy w Stowosieci istnieje jednostka o lemacie w stopniu wtasciwym dla for-
my z warstwy I powigzana z wybrang jednostka dla stopnia réwnego relacjg Stopniowanie
(stopien wyzszy/najwyzszy).

2. Jezeli znajdziemy taka jednostke, to, po rozpoczeciu dodatkowego znakowania (pole nr
jest juz wszak wypelnione), jesli jednostka o lemacie w stopniu réwnym zostala wybrana)
wpisujemy w polu a_suppl odpowiedni kod comp/super, w polu lemma2 lemat w stopniu
Wyzszym/najwyzszym, za§ w polu nr wybrany numer znaczenia.

3. Jesli odpowiedniej jednostki nie znajdziemy, przegladamy pozostate jednostki o takim
lemacie i sprawdzamy, czy znaczenie ktérej$ z nich wydaje sie adekwatne. Jesli uznamy,
ze znaczenie to pasuje, postepujemy tak jak powyze;j.

UWAGA: Tylko dla przymiotnikéw i przystéwkow stopniowanych nieregularnie, lub gdy
stopniowanie zmienia semantyke!

Taki sposéb dzialania jest o tyle wazny, ze zazwyczaj liczba znaczen przypisana do lematéw w
stopniu réwnym jest znacznie wieksza niz tych w stopniu wyzszym/najwyzszym. Na przyklad
lemat zZy ma przypisane 11 znaczen, lemat dobry — 17, gdy tymczasem gorszy, najgorszy maja
przypisane po jednym znaczeniu, za$ lepszy, najlepszy po dwa. Na przyklad w zdaniu (5) mamy
dobry w znaczeniu dobry-6 i tak samo powinien zostaé¢ oznakowany segment lepszy.

(5) To bardzo mocna druzyna, dobra w defensywie, ale jeszcze lepsza w akcjach ofensywnych.

Jedli jednak nie znajdziemy adekwatnego znaczenia ani dla lematu w stopniu réwnym,
ani wyzszym/najwyzszym, w polu a_lack wybieramy kod lack bez analizowania, czy brakuje
znaczenia w stopniu réwnym czy wyzszym.

5.2 Pluralia tantum

W Stowosieci uwzglednione jest znacznie wiecej wyrazéw o lematach w L. mn. (pluralia tan-
tum) niz w analizatorze morfologicznym Morfeusz opartym na Stowniku Gramatycznym Jezy-
ka Polskiego (SGJP). Dlatego moze sie zdarzyé, ze segment ma lemat w 1.poj., gdy tymczasem
adekwatna jednostka ma lemat w l.mn., np. skruputy, swieta, wzgledy, zabiegi, por. (6).

(6) Wrdcili petni skruputow i wqtpliwosci.
Rodzina musi spedzaé swieta razem...
Ilu zabiega 0 moje wzgledy?
[...lwicewojewoda zadeklarowat, Ze wesprze ich zabiegi o zmiane przepiséw.

(7) Mielismy tez szereg pomniejszych swiat lokalnych.
Poddatem sie réznym zabiegom, masazom, bratem kqpiele.
Przyziemne wzgledy czynily mnie graczem, partaczem...
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Jesli znaczenie dostatecznie bliskie istnieje (np. swieto-1), dokonu- plurale | pierogi | 1
jemy wstepnego znakowania dla tego lematu zgodnie z procedura 2

opisang w punkcie 3, a nastepnie inicjujemy ponowne znakowanie noun

. . pierog
segmentu (por. rys obok). W przeciwnym razie (np. wzgledy) zna- —
kujemy jedynie lemat 1.mn.3 pierogi

W obu przypadkach:
1. W polu a_suppl wpisujemy kod wyjatku plurale.
2. W polu lemma2 wpisujemy poprawny lemat w l.mn.

3. W polu nr wstawiamy adekwatny numer znaczenia.

6 Lematy wieloczlonowe

W Stowosieci istniejg tez lematy wielocztonowe. Ich znakowanie wymaga przypisania znacze-
nia ciggowi segmentéw. Zdarza sie tez, ze segmenty skladajgce sie na takie wyrazenie posia-
dajg odrebne znaczenie i w tenze spos6b sg znakowane.

Jesli znakowany jest zaréwno pojedynczy segment, jak i wyrazenie wieloczlonowe, wpierw
wprowadzamy znakowanie proste, a nastepnie ztozone, poprzez ponowne aktywowanie zna-
kowania (por. Praktyczna instrukcja znakowania sekcja 4.2.). Znakowanie przypisujemy do
segmentu stanowigcego centrum frazy, pozostale jej sktadniki przylgczamy za pomocg funkcji
part, zwang w WebAnno rolg (por. tamze).

UWAGA: Drugi poziom znakowania wdrazamy jedynie wéwczas, gdy centrum frazy po-
siada niezalezng, wlasng interpretacje (ma przypisany numer znaczenia w po-
lu nr).

UWAGA: Znacznik a_lack ustawiamy na lack:multi jedynie wtedy, gdy w Stowosieci
brak adekwatnego znaczenia zaréwno dla calego wyrazenia, jak i dla przy-
najmniej jednego ze skladajgcych si¢ nan segmentéw. W takie sytuacji decy-
dujemy, ktérej interpretacji brakuje. Jesli uznajemy, ze brak jest interpreta-
cji wyrazenia wieloczlonowego jako catosci, nie wymagamy interpretacji jego
sktadowych, wiec i nie przypisujemy im wartosci lack Znacznik lack:multi
przypisujemy do centrum wyrazenia, a pozostale czlony podigczamy rolg part
w spos6b standardowy. Jesli natomiast wszystkie cztony majg swoje interpre-
tacje, wyrazenie jest kompozycyjne semantycznie i nie wymagamy jego inter-
pretacji jako calosci.

Ponizej oméwimy znakowanie lematéw wieloczlonowych bardziej szczegétowo.

6.1 Wspoélwystepowanie czasownikow, gerundiéow i imieslowéw z czastka
sie

Najprostszym przypadkiem konstrukcji wieloczlonowych jest wspétwystepowanie czasowni-
kéw (w réznych postaciach) z czgstkg (partykulsa, znacznikiem zwrotnym) sie. W jezyku pol-
skim wspétwystepowanie czasownikéw z tg czgstkg tworzy konstrukcje zwrotne. Jednak spo-
sob interpretacji tego znacznika moze by¢ rézny. Wyrézniamy:

e sie morfologiczne (inherentne) (baé sie, cieszyc sig), gdy wystapienie czastki si¢ zmienia
znaczenie czasownika;

e sie zwrotne oznaczajgce czynnos¢ wykonywang na sobie, wymienne na siebie (myc¢ sie —
my¢ siebie, akceptowad sie — akceptowad siebie), por. (8);

(8) Mozesz jednoczesnie akceptowaé sie i chcie¢ sie doskonalié.

e sie wzajemnosciowe (recyprokalne) oznaczajgce czynnos¢ wykonywang na sobie nawzajem
przez przynajmniej dwie istoty, por. (9);
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(9) Ludzilismy sie nawzajem, Ze nic sie nie zmienito.
Gangsterzy wybijajq sie nawzajem.

e sie bezosobowe tworzgce konstrukcje bezosobowe w czasie terazniejszym (np. moéwi sie,
ze), por. (10).

(10) Biate kapelusze czysci sie w zaleznosci od gatunku.

Zazwyczaj kontekst jednoznacznie wskazuje, z jakim rodzajem sie mamy do czynienia. Moze
to byé zwigzane z doborem znaczenia czasownika, np. charakteryzowaé sie do wystepu — sie
zwrotne, charakteryzowaé sie zrownowazeniem — sie morfologiczne, por. (11).

(11) A moze jest to jakis oszust-prestidigitator, ktory charakteryzuje sie do kazdej wizyty?
Podejscie rzqdu do budzetu na rok 1992 charakteryzowalo sie wickszym realizmem i
pragmatyzmem.

Poszczegoélne rodzaje sie traktowane sg w rézny sposob.

1. sie bezosobowe jest zjawiskiem czysto sktadniowym, dlatego znakowaniu podlega ,goly”
lemat czasownika. Stosujemy procedure z punktu 3 bez zadnych zmian.

2. W wypadku si¢ morfologicznego jedyng sensowng interpretacjg jest rozwazanie lematow
zawierajgcych czgstke sie, i dla nich stosujemy procedure opisang w punkcie 3. W polu
a_suppl wpisujemy refl_inher, za$§ w polu lemma2 — (lemat_z_sie), np. ba¢ sie, charak-
teryzowad sie.

Jezeli adekwatnego znaczenia brakuje, w polu a_lack wpisujemy lack.

3. W wypadku sie zwrotnego i wzajemnosciowego podstawowym znaczeniem jest znaczenie
niezwrotne, i dla niego stosujemy procedure z punktu 3, dopisujac w polu a_suppl odpo-
wiednio refl/recip. Jezeli jednak w Stowosieci trafi sie jednostka, ktorej lemat zawiera
sie, polgczona z wybrang jednostka relacjg Znaczenia zwrotne/wzajemne?, nalezy zastoso-
wacé znakowanie uzupelniajace, wpisaé¢ w nim w polu lemma2 (lemat_z_sie) (np. atakowaé
sie®), za§ w polu nr — (numer znaczenia), np. 1.

W sytuacji, gdy znakujemy segment jednostkg o lemacie z sig, nalezy polgczyé lemat czasow-
nika z wlasciwym wystgpieniem czgstki si¢ rolg part, por. Praktyczna instrukcja

Znakowania Sekcja 4-2- Sama partykula 3i€ refl inher | uda¢ sie | 3] [auto:hypernym | osoba | noun (Lex)
nie podlega znakowaniu. Segmenty te nie ;’ggtc’ } “:1‘;“ °§'i‘:r

muszg ze sobg sgsiadowac, por. rys. obok. T - 5B

6.2 Standardowe lematy wieloczlonowe

W Stowosieci istniejg tez typowe lematy wieloczlonowe. Wyrazowi szkofa z (12) moze rzecz ja-
sna przypisaé znaczenie o numerze 2. Jednak istniejg bardziej adekwatne jednostki o lematach
szkota podstawowa, szkota srednia. Co gorsza, o ile istnieje jednostka (o numerze 1) nadaja-
ca adekwatne znaczenie segmentowi podstawowy, to juz dla segmentu sredni takie znaczenie
nie istnieje. Natomiast terminy klatka piersiowa czy centrum handlowe z (13a,b) nie posiada-
ja pasujacej interpretacji leksemu klatka, centrum. W takiej sytuacji znakujemy jednostka o
lemacie wielocztonowym nawet wtedy, gdy w wypowiedzeniu termin nie wystepuje w calosci
(13b).

(12) Zaczqgtem uczyé w szkole podstawowej.
Ma zakoriczyé edukacje na szkole sredniej?

4Nie zawsze taka relacja jest wpisanal!
SW Stowosieci jednostka atakowac sie-1 nie jest powigzana z zadng jednostks atakowaé. Nalezy jednak domnie-
mywadé, ze to sie wzajemnosciowe, bo uzycie z sie inherentnym dla tego czasownika nie istnigje.
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(13) a. Ostatnio bytam w kinie w jednym z warszawskich centrow handlowych.
b. Lubimy zaglgdaé do takich duzych centrow.
c. Poznari stat sie jednym z centrow handlowych Europy.
Oczywiscie zbitka taka moze by¢ przypadkowa. Na przyktad w zdaniu (13c) nie chodzi rzecz

jasna o centrum handlowe, tylko o wazny o$rodek handlu, dla ktérego wtasciwa jest jednostka
centrum-3.

Jako ze naszym zadaniem jest przede wszystkim zna- [szkola podstawowa | 2 (Lex_Part)
kowanie pojedynczych segmentéw, za kazdym razem ~ Ozun a}jj
sprawdzamy, czy istnieje jakie$ znaczenie, ktére moze Tk podstawowy
stanowlc .mterpretaCJ.(? t.ego wyrazu, np szkota-2 (.w polu Szkota Podstawowa
nr wpisujemy oczywiscie tylko numer znaczenia, czy- I

1i 2). Jednak dku f Elatk . . sad szkota srednia | 2

i 2). Jednak w wypadku frazy klatka piersiowa zadne 5 (Lex_Part)

z reprezentowanych znaczen wyrazu klatka zastosowaé noun [ adj

sie nie daje. Nie znakujemy tez wyrazow, dla ktérych == (_sredni ]
powigzanie znaczeniowe jest slabe, np. centrum-4, szkoty sredniej

czyli ‘duzy o$rodek zajmujacy sie jakas dzialalnoscig’ dla centrum handlowego. Podobnie nie
znakujemy samego chwytaé oraz czy bié, lecz znakujemy jedynie wyrazenie wielocztonowe
(chwyta¢ za serce-1, bi¢ poktony-2)8.

(14) Historie z holocaustu wciqz chwytajq za serce.

(15) Gdzies w polu stary Kurd bije poktony w strone Mekki.

Ogdlnie, w takiej sytuacji segment stanowigcy centrum (semantyczne) frazy ztozonej zna-
kujemy nastepujgco:

1. jezeliistnieje jednostka o lemacie jednoczlonowym wyrazajgca znaczenie segmentu beda-
cego centrum wyrazenia wielocztonowego (np. szkota-2), znakujemy ten segment w sposéb
standardowy, a nastepnie wdrazamy drugi poziom znakowania;

2. w polu lemma2 wstawiamy lemat wielocztonowy;
3. w polu nr wpisujemy wlasciwy numer jednostki o wielocztonowym lemacie;

4. jesli dane wyrazenie nie dajgce si¢ zinterpretowaé w sposéb kompozycyjny (tzn. inter-
pretujac kazdy sktadnik oddzielnie) nie jest w Stowosieci uwzglednione, w polu a_lack
wpisujemy lack.

Natomiast pozostale czlony wyrazenia podlgczamy do centrum rolg part, a te z nich, ktére
posiadajg adekwatng interpretacje w Stowosieci, znakujemy w sposéb standardowy.

6.2.1 Przyslowki zaczynajgce sie od przyimka

W Stowosieci wystepuje tez sporo przyslowkéw tworzonych w sposéb regularny z przyimka i
przystéwka (na biato), z przyimka i przymiotnika w mian. 1.poj. r.z. (od dawna, z nagta)” badz
formami resztkowymi (ozn. burk) (na osciez). W takim wypadku znakujemy centrum seman-
tyczne frazy w taki sam sposéb jak centrum dowolnego innego wyrazenia jednoczlonowego,
a nastepnie wdrazamy dlan drugi poziom znakowania, dopisujgc lemma2 i podigczajgc przy-
imek rolg part. Na przyktad na bialo posiada dwa znaczenia, przy czym na biato-1 ma synonim
biato-2, za$ na biato-2 ma synonim biato-7. Z kolei osciez nie posiada w Stowosieci samodzielnej
interpretacji semantycznej, wiec mamy jeden poziom znakowania — wieloczlonowy.

5Nie zmienia to faktu, ze serce i pokton posiadaja swojg interpretacje.
"Formy takie sg de facto archaicznymi postaciami przysiéwka, ale znakowane sg jako przymiotniki.
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(@) (b) (©) (d)

wyobrazac sobie [ 1] [anaphora wyobrazac sobie | 1 (Lex) anaphora] [3 ] 1 (4] ([rhetoric] [37) 1

verb noun verb noun noun noun noun
wyobraza ] [ soble Wyobrazat [sobie Szewezyid Csobe | Szewezyk
wyobraza sobie wyobraza sobie Byt  sobie raz szewczyk Byt sobie raz szewczyk

Rysunek 6: Niepoprawne i poprawne znakowanie nieanaforycznych wystapien zaimka sobie —
widok w programie WebAnno

6.2.2 Czastka sobie w lemacie czasownika

Zaimek siebie ma przypisang czesé mowy noun, ponadto w automatyczny sposéb znakowany
jest w polu a_aseman jako anaphora (por. sekcja 8.1).

Istniejg jednak sytuacje, w ktérych forma sobie jest czes$cig lematu czasownika, np. wyobra-
zad sobie, radzic sobie, imaginowad sobie, por. (16a), (21). W takich wypadkach traktujemy to
jako przypadek lematu wielocztonowego, czyli

1. Jezeli istnieje jednostka o lemacie jednoczlonowym wyrazajaca znaczenie czasownika
(np. imaginowac), znakujemy zaréwno jg, jak i catosé (znakowanie dwupoziomowe).

2. W polu lemma2 wstawiamy lemat wieloczlonowy (np. radzié sobie).

3. W polu nr wpisujemy wlasciwy numer jednostki o wieloczlonowym lemacie, a jesli nie
istnieje (np. imaginowad sobie) w polu a_lack wpisujemy lack.

4. Podlgczamy czlon sobie rolg part.
5. Ponadto dla cztonu sobie w polu a_aseman usuwamy kod anaphora.

Niepoprawne znakowanie czasownika wyobrazaé sobie widnieje na rys. 6 (a), zas skorygowane
— obok na rys. (b).

Nie nalezy takich sytuacji naduzywaé. Czastka sobie, czesto w postaci enklitycznej se (po-
dobnie jak mi itp.) moze wystepowaé z wieloma czasownikami, por. (16c), dla ktérych ewi-
dentnie nie jest czescig lematu. Nie jest to tez uzycie anaforyczne i nalezy je znakowaé jako
retoryczne rhetoric, por. sekcja 7.2, patrz tez rys. 6 (c) — pozostawiony btad oraz (d) — wersja
prawidlowa.

(16) a. Chyba nie imaginujesz pan sobie, ze wydamy Nire za pana?
[...1dla lepszego efektu zaczeta sobie imaginowaé, ze to jej jezyk.

b. - Nie imaginowatem, Ze kapitan wytrzyma w solitudzie chocby jedno zdrowas.

c. Na naszym podwdrku biegat sobie pies.
- Jadq se jak bryczkami na slub.
Potem zjem sobie resztki wczorajszej pizzy.
Jeszcze trzy lata temu biegata mi po domu, suczka - foksterierka, |...]

6.3 Segmentacja

Moze sie zdarzy¢, ze pojedynczy wyraz zostal rozbity na czesci, celowo, np. (17a) lub w wyniku
btednej konwersji pliku (17b). W takim wypadku pierwszemu segmentowi przypisujemy le-
mat calosci (np. gimnastyczny, upadek), ustawiajac pole a_uzup na segmentation, a nastepnie
znakujemy w sposob standardowy. Pozostale segmenty podtgczamy rolg part.
UWAGA: Znakowanie pojedynczych segmentéw nie ma w tym wypadku sensu. Jesli
przypadkiem segment ma przypisang automatyczng interpretacje (np. czuje,
Jak mnie ocza- mi rozbierajq), nalezy ja wyczyscié. Podobnie jest w wypadku
wieloczlonowych wtracen obcojezycznych (patrz ponizej), np. Stasiu, you must

go back.
(17) a. Do gim- na- stycz- nej SALI!
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b. W procesie dziewieciorga oskarzonych o doprowadzenie do upa- d- ku Banku Staro-
polskiego skoriczyt mowié Walenty P.
Charakte ry - zu je si¢ nie za do wa la jg cym sta - nem tech nicz nym, [...]

6.4 Wieloczlonowe nazwy wlasne i zwroty obcojezyczne

Czesé wyrazen wieloczlonowych reprezentowanych w Sfowosieci to wielocztonowe nazwy wta-
sne, np. geograficzne (Ameryka Laciriska, Morze Biate, Sucha Beskidzka) i inne (Gtéwny Urzqd
Statystyczny). Reguly ich znakowania sg podobne jak w wypadku innych wyrazen wielocziono-
wych.

1. W polu nr wpisujemy adekwatne numery znaczen, o ile istniejg (np. 1 dla Ameryka, mo-
rze, gtowny, urzqd). W przeciwnym razie pole to ignorujemy (np. taciriski, bialy, suchy,
beskidzki, statystyczny).

2. Centrum frazy znakujemy (by¢ moze dwupoziomowo), przypisujgc odpowiedni lemat wie-
loczlonowy i numer znaczenia.

3. Centrum frazy przypisujemy warto$é name w polu a_opt, za$ pozostale cztony podigczamy
doni rolg part (i nie znakujemy ich samodzielnie).

pitka siatkowa | 1}

Wieloczlonowa nazwa wlasna moze zawieraé¢ [(lex) name ‘ (Lex) [(Lex_Part)

: . . . 1 2 1 (Lex Part)
inne wyrazenia wieloczlonowe, w tym nazwy 2] e L o
wlasne. Kolejne poziomy dodajemy tylko wtedy, [polski “"" [zwiazek] pitka T
gdy ma to uzasadnienie — obecno$é w Stowosieci  Polski  Zwigzek Pitki Siatkowej

lub niekompozycyjnosé semantyczng. W szczegélnosci, znakowanie Polskiego Zwiqzku Pitki
Siatkowej na rys. obok jest zbedne i dodane zostalo wylacznie w celach ilustracyjnych, bo
wszystkie segmenty majg swoje znakowanie (siatkowy jako czlon jednostki pitka siatkowa-1),
a nazwy tej w Stowosieci nie ma (ale Polski Zwiqgzek Pitki Noznej jest!).

Z kolei wigkszos$¢ wieloczlonowych wyrazen obcojezycznych (np. chargé d’affaires, high life
sklada sie z segmentéw nieznanych analizatorowi morfologicznemu (ign). Nie przeszkadza to
W przypisywaniu im znaczenia, tyle ze w polu a_opt nalezy wybra¢ kod foreign.

Analogicznie postepujemy, gdy wyrazenie nie jest interpretowane (apage satanas, cest la
vie, n'est-ce pas, panta rhei), czyli 1aczymy znakujgc pierwszy skladnik jako foreign — inter-
pretacja stowosieciowa jest w tym wypadku opcjonalna. W szczegdlnosci, NIE dokonujemy thu-
maczenia takich wyrazen.

UWAGA: Wyrazenie musi znajdowaé sie w polskiej czesci Stowosieci. Czes¢é angielska
calkowicie ignorujemy. To, ze nie istniejg ustawienia interfejsu ograniczajgce
widok do jednego jezyka jest moim zdaniem btedem.

6.4.1 Burkinostki

Segmenty niesamodzielne, wystepujgce w tekscie wylgcznie jako sktadnik wyrazen wieloczlo-
nowych, nazywane sg burkinostkami (od panstwa Burkina Faso) i posiadajg znacznik czesci
mowy burk.

Wystepujg glownie w nazwach wlasnych np. Burkina, Buenos, Sankt. Zazwyczaj jeden z
czlonéw takiej nazwy jest rzeczownikiem. Jesli tak jest, czlon rzeczownikowy uznajemy za
centrum nazwy, przypisujemy mu znacznik name, a pozostate czlony podpinamy rolg part, por.
Praktyczna instrukcja znakowania sekcja 4.2.

Jesli wszystkie czlony nazwy majg znacznik burk (lub ign), wybieramy pierwszg z nich jako
centrum frazy, w polu a_suppl wybieramy znacznik burk:noun, w polu a_opt — znacznik name,
a pozostate cztony standardowo podpinamy rolg part.

W obu wypadkach, jesli nazwa taka wystepuje w polskiej czesci Stowosieci, jej lemat
wielocztonowy wpisujemy w pole lemma2, a numer znaczenia — w pole nr.
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W wypadku takich nazw, w swej wiek-
szo$ci obcego pochodzenia, trzeba bardzo  1osa

uwazaé na symbol jezyka, wySwietlany  tesa

w Stowosieci. Burkina Faso, Los Angeles, EEEES
Sankt Petersburg w polskiej Stowosieci sa, ale Buenos Aires, Los Alamos — tylko
w bazujgcej na wordnecie prinstoniskim jej czesci angielskiej, por. rys. powyzej.

Oznaczenie burk majg takze wraz, wespot (przyimki wraz z, wespét z) oraz dala, mtodu
(przystowki z dala, za miodu) itp.

Nierzeczownikowe skladowe przyimkow kompletnie nas nie interesujg (ew. por. sekcja 7.1).
Jednak konstrukcje przystéwkowe znakowaé powinnismy. Niezaleznie od tego, jaka czes§é mo-
wy jest przypisana w warstwie III (np. noun dla osciez, other dla wskros) ustawiamy znacznik
a_suppl na burk:adv, w polu lemma2 wpisujemy lemat (na osciez, na wskros, po ciemku, po
omacku, za mtodu, z dala itp.), wybieramy wlasciwy numer ze Stowosieci do pola nr badz za-
znaczamy lack, por. tez sekcja 6.2.1.

UWAGA:

6.5 Tytuly

W znakowanych tekstach mogg pojawié sie tytuly utworéw literackich, filmowych, muzycznych
itp. Tytuly takie mogg by¢ jednowyrazowe (Sitaczka), czesto jednak sg to cate wyrazenia (Nie-
znosna lekkosé bytu, Przeminelo z wiatrem, Meir Ezofowicz).

Tytuly majg swojg strukture wewnetrzng i dlatego wszystkie sktadajgce si¢ na nie segmen-
ty (m.in. nazwy wlasne, np. Meir Ezofowicz to imie i nazwisko bohatera) powinny by¢ znako-
wane zgodnie z regulami opisanymi powyzej. Jednak na zewnatrz funkcjonujg jako catostki
(z zalozenia rzeczownikowe), jak w zdaniu Zasadniczo, jesli sie chce zachowaé wrazenia po
przeczytaniu "Przeminelo z wiatrem', to odradzam dalszy ciqg. Z tego wzgledu nalezy wdro-
zy¢ dodatkowy poziom znakowania dla pierwszego segmentu, przypisa¢ mu znacznik title, a
pozostate sktadniki tytulu powigzaé rolg part.

7 Segmenty niepodlegajace znakowaniu

Niektorych segmentéw, mimo ze nalezg do czasownikéw, rzeczownikéw, przymiotnikéw badz
przystowkow, znakowacé nie nalezy.

W szczeg6lnosci, jezeli znakowany segment jest calkowitym neologizmem (zazw. ma przy-
pisang cze$¢ mowy ign), to zamiast kodu lack w polu a_lack wybieramy w polu a_aseman kod
neolog.

UWAGA: Za neologizmy uznajemy wylgcznie wyrazy, ktére nie posiadajg poprawnej in-
terpretacji morfoskladniowej (sg wiec rzeczownikami itp. jedynie potencjal-
nie), i to nie wylacznie ze wzgledu na homonimie (np. lata to forma od rok i
latac), lecz dlatego, ze wyraz nie jest jeszcze w pelni utrwalony w jezyku, i
analizator morfologiczny Morfeusz go nie znal (np. fantomowy). Czesto jest to
utworzony spontanicznie, zartobliwie (np. oberswiniopas) lub nalezacy do je-
zyka fikcyjnego (np. fantoskopijny, fenomenoskop, fenomurzyn itp.)
NIE znakujemy jako neologizméw nazw wlasnych ani wtracen obcojezycznych
— sg dla nich przewidziane odrebne znaczniki.

Niektore inne przypadki zostaly oméwione ponizej, inne, bardziej szczegélne, w punkcie 8.

7.1 Rzeczowniki w wyrazeniach przyimkowych

W jezyku polskim istniejg takze tzw. przyimki ztozone. Moze je stanowié cigg dwoch przyimkow
(co do, na wprost). Takie ciggi kompletnie nas nie interesujg, podobnie jak wraz/wespdt z.
Niejednokrotnie jednak przyimki zlozone sktadajg sie z wlasciwego przyimka i nastepujgcego
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po nich rzeczownika (na temat, w sprawie, z powodu, w ramach, ze strony, na rzecz), por. (18a).
Istniejg tez ciggi (przyimek, rzeczownik, przyimek) (bez wzgledu na, do spétki z), por. (18b).

(18) a. Teraz ty bedziesz rozpaczac z powodu mojej nieobecnosci.
Nie wybierat zleceniodawcow pod kagtem ich sympatycznej fizjonomii.
Pod tym katem analizuje sie rowniez codzienne zapisy w dzienniczkach uczud.

b. Wréce bez wzgledu na to, jakqg otrzymam odpowiedz.

c. Nad jej czolem prawie pod katem prostym sterczaty diugie wiosy.

Rzeczownikéw takich nie ma sensu znakowaé. Dlatego w polu a_aseman wstawiamy kod
prep_element. Lista zidentyfikowanych przez nas przyimkoéw zlozonych zostata dotgczona do
tej instrukcji. Znow trzeba pamietaé, ze zbitki takie nie zawsze oznaczajg przyimki zlozone,
por. (18c).

7.2 Fragmenty retoryczne

Niektore elementy wypowiedzenia nie odwolujg sie¢ w zaden sposéb do rzeczywistosci pozaje-
zykowej, a jedynie pelnig funkcje wigzgcg inne sktadniki, sktadniowg badz retoryczng. Czesto
zastepujg inne elementy w zdaniu (np. spéjniki, partykuly), jak oméwione w poprzednim punk-
cie przyimki zlozone.

Na przyklad zdanie (19a) rézni sie od zdania (19b) jedynie natezeniem emocjonalnym. Fra-
za do jasnej cholery stanowi wtret, wykrzyknik, i nie ma sensu jej znakowaé, podobnie jak nie
znakuje sie innych wykrzyknikéw (Ach! Ha!, No, no...).

(19) a. Powiedziatem, ze mam w dupie ich sktadki i Ze do jasnej cholery nie Zycze sobie...

b. Powiedziatem, ze mam w dupie ich skladki i ze nie Zycze sobie...

Stowosiec¢ zawiera jednostke rzeczownikowg wykrzyknik-1, wéréd ktérej hiponiméw znajduje
sie m.in. synset {cholera-3, zaraza-4, jasna cholera-1, do jasnej cholery-1}, ktérego elementy sg takze
rzeczownikami. Nie mamy tu rzecz jasna do czynienia z zadng hiponimig i dlatego prosimy
zignorowac wszystkie hiponimy tego synsetu.

Podobnie zdanie (20a) moze zostaé przeformulowane jako (20b). W zasadzie rzeczownik
prawda zachowuje w nim swoje znaczenie (prawda-1) i nalezy go oznakowaé, jednak przystowek
zawsze juz nie.

(20) a. [Pan jest prezesem.] Co prawda @ honorowym, ale zawsze.

b. Niby @ honorowym, ale jednak.

We wszystkich podobnych wypadkach wpisujemy rhetoric w polu a_aseman.

8 Segmenty specjalnej troski

Istnieje pewien zestaw segmentéw, ktore zostaly potraktowane w sposob specjalny.

8.1 Zaimki osobowe

Pierwszymi z nich sg zaimki osobowe. Zaimki w pierwszej i drugiej osobie ja, ty, my, wy oraz
rzeczowniki kto, ktoz, nikt zostaly automatycznie oznakowane hiperonimem osoba-1. Jezeli kon-
tekst jest sprzeczny z takim znakowaniem (np. w bajce mogg to byé przedmioty), nalezy usungé
przypisane znaczenie z pola nr oraz kod auto:hypernym z pola a_suppl, a zamiast tego w polu
a_aseman wpisaé anaphora. W ten spos6b znakowany jest automatycznie zaimek trzecioosobowy
on.

Z wymienionych lekseméw jedynie nikt¢ oraz ja wystepuja w Stowosieci. Pierwszy w zna-
czeniu ‘osoba pozbawiona znaczenia’, por. (21). Drugi w znaczeniu 1 ‘osobowosé, zespél cech
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czlowieka’ oraz w znaczeniu 2 ‘struktura osobowosci (ego)’, por. (22). W wypadku napotkania
takiego nietypowego uzycia tych wyrazéw nalezy wpisa¢ numer znaczenia do pola nr oraz wy-
czyscié pole a_aseman.

(21) Kto sobie nie radzi, jest nikim, smieciem, zerem.

(22) Czy maoje ja ma znikngé po to, zeby czyjes inne powiekszylo sie w dwdjnaséb?
Pomiedzy moim Ja i twoim Ja nie ma drabiny, jest przerwa.

8.2 Zaimki pytajno-zalezne i wzgledne

Podobny problem powodujg zaimki pytajno-zalezne i wzgledne. Zostaly one automatycznie
oznakowane w polu a_aseman jako interrogative. Jedynie czyj, gdzie, jaki, ktory znajdujg sie w
Stowosieci. Znakowa¢é nalezy je jedynie w kontekstach, gdy dajg sie¢ zamienié na czyjs, czyjkol-
wiek, gdzies, gdziekolwiek, jakis, ktorys, ktorykolwiek, por. (23a), wpisujgc numer znaczenia w
polu nr oprézniajac pole a_aseman. Niestety, taka sytuacja moze dotyczy¢ pozostatych zaimkoéw
tego typu, por. (23b). Wowczas takze nalezy wyczysci¢ pole a_aseman i zamiast tego ustawic
lack w polu a_lack.

(23) a. Jednak czyj by nie by, powinien on réwniez stuzyé mieszkaricom wsi. (I)
Czy tez zamordowat jq gdzie indziej i tu czyms jg przywiozt?
Rozglgdata sie wokoto, czy gdzie nie dojrzy ktéregos z chtopcow, [...]
Mato ktory policjant jest rozmowny, kiedy wazq sie jego losy zawodowe.
Moze sie ktory powazy ktam mi zadaé?

b. Jak bedziesz kiedy w potrzebie, to przyjdziemy ci z pomocq.
Szczegdlng uwage nalezy zwrécié¢ na przymiotnik k¢éry, ktéry (nomen omen) znakujemy w
polu a_aseman jako:

e anaphora, gdy posiada wyrazny poprzednik w zdaniu nadrzednym (standardowe uzycie
wzgledne, por. (24)),

e interrogative, gdy mamy do czynienia z konstrukcjg pytajno-zalezng, por. (25).

(24) To kolejna rzecz, ktora mnie wyjgtkowo wkurza.
Jak inaczej rozumiec jej pochwaty tanecznych wyczynéw Patera, o ktorych jego byla zona
miata bardzo marne zdanie?
Ale oto turkot stysze, ktory ranng mqci cisze...

(25) - Skqd miatem wiedzieé, ktore zdrowe, ktore zepsute?
- A mnie trzeba mowié, ktore sruby odkrecaé.
Policjanci z daleka widzieli, ktory z pojazdéw nalezy zatrzymad.

8.3 Znakowanie formy to

W jezyku polskim wyraz fo ma wiele interpretacji, dlatego nie nalezy zakladaé, ze zostanie
zinterpretowany poprawnie. Morfosktadniowo moze on mieé¢ przypisane nastepujgce znaczniki:

1. partykula qub, por. (26), oraz spéjnik conj, por. (27), oba z przypisang uproszczong cz.
mowy other;

2. predykatyw pred, notowany w programie jako verb, por. (28);
3. forma przymiotnika (adj) ten w mian. i bier. l.poj., por. (29);

4. zaimek rzeczowny (uznawany za rzeczownik subst, w programie oznaczenie noun).
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(26) Kongres podnosi coraz to nowe problemy w stosunkach z Moskwaq.
Z przebiegu gry na Bulgarskiej wynika jednak, ze to poznaniacy byli lepiej przygotowani
do gry.
Mogt wehodzié dopiero po zgaszeniu Swiatta i to przez okno.

(27) Jesli mam jechad, to nie ma sie co ociggac.

(28) - Nasi rodacy to urodzeni handlarze.
Moze ten czerwony napis to byt poczqtek takiego zakazu?

(29) Dla pieciu naszych Czytelnikow mamy wejsciowki na to muzyczne spotkanie.
Juz wrostem w to srodowisko i uwazam, zZe potrafie pogodzi¢ swoje sprawy.

Rzecz jasna ani spgjnika to, ani partykuly to nie znakujemy. Wystgpienia predykatywne to
powinny by¢ znakowane przez jego jedyne znaczenie czasownikowe w Stowosieci o numerze 2.
Podobnie wystgpienia przymiotnikowe nalezy znakowa¢ jedynym znaczeniem przymiotnika —
1.

Najwiecej probleméw budzi znakowanie wystgpien rzeczownikowych. Standardowe wysta-
pienia, por. (30), znakujemy w polu a_aseman przez anaphora. Ré6wnie typowe, ale nie anafo-
ryczne, wystgpienia to tzw. korelaty, stuzgce do wprowadzania zdan podrzednych, por. (31).
Znakujemy je w polu a_aseman przez grammatical.

Stowosie zawiera dwa znaczenia rzeczownikowe fo0. Pierwsze, to-1, oznacza akt seksualny,
por. (32), i w ten sposéb powinno byé znakowane (w polu nr). Drugie, to-1, oznacza psychoana-
lityczne id i malo jest prawdopodobne takie wystgpienie w tekscie.

(30) Dotyczy to wszystkich kategorii zawodowych.
Wtedy wydawato mi sie to nadmiernqg ostroznosciq.

(31) Wyglgdato na to, ze takze ubierata sie bez okularéw.
- Wszystko wskazuje na to, ze jest to amfetamina.
Jeszcze pozniej poktdcili sie o to, kto i jak bedzie rzqdzit, [...]
Nie miat zupetnie pomystu na to, gdzie jq ulokowaé na skali przyjaciot i wrogow.

(32) Zawsze wyobrazatam sobie, ze robie to z kims bardziej doswiadczonym.
Czy marzytas kiedys, zeby robic to na plazy?

Jako grammatical znakujemy takze wystapienia to, co ,spdjnikowe” (za to, przy czym) czy
spartykulowate” (przy tym), por. (33).

(33) Za to stary Cichocki przywitat sie z nimi z wyraznq ulgq.
Sq troche staroswieckie, to prawda, ale za to takie niezwykte w dzisiejszych czasach...
A przy tym utwor ten zaskakuje swojg prostotq |...]
A przy tym bez przerwy cos czyta, [...]
Staratem sie przy tym zrobié na nich wrazenie kogos nieobliczalnego, bezwzglednego i
"gotowego na wszystko”.
Rowniez sam premier Paderewski podjqt w tej sprawie zabiegi, przy czym kontakty uta-
twiat mu poset Herman Lieberman.

(34) Czasami brata sie za to opieka spoteczna, |[...]
Moze wtasnie za to niepostuszeristwo ludzko$é zostata skazana na wieczne cierpienie?
Dopiero jak usiadtam przy tym potworze ceramicznym, ujrzatam Jego.
Ksiedza przy tym nie bylto.
[...1chciatby wiedzied, jakie sq przebiegi takich widywari, o czym Redaktor z Prezydentem
gwarzy, co jedzq i przy czym siedzq.
Przy czym gornicy odpoczywajq?

(35) Za co brala sie opieka spoteczna?
Za jakie niepostuszeristwo ludzkos¢ zostata skazana na wieczne cierpienie?
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Przy jakim potworze ceramicznym usiadtam?

Przy czym ksiedza nie bylo.

O czym Redaktor z Prezydentem gwarzy, co jedzq i przy czym siedzq?
Przy czym gornicy odpoczywajq?

(36) *Za co stary Cichocki przywitat sie z nimi?
*Za co sq takie niezwykte?
*A przy czym utwor ten zaskakuje swojq prostotq?
*A przy czym bez przerwy cos czyta?
*Przy czymStaralem sie zrobié na nich wrazenie kogos nieobliczalnego, bezwzglednego i
"gotowego na wszystko"?
?Przy czym kontakty utatwial mu poset Herman Lieberman?

Nalezy je odréznié od zwyklych fraz przyimkowych, w ktérych to, co ma charakter anafo-
ryczny lub wzgledny (zalezny). Jako test potraktujmy fakt, ze te standardowe uzycia daja sie
zamienié na pytajne, por. (35) w przeciwienstwie do (36).

Taka procedura znakowania jest wlasciwa w sytuacji, gdy cze$¢é mowy wpisana w warstwie
ITI jest poprawna. Jednak btedna anotacja jest w tym wypadku wielce prawdopodobna, wiec
nalezy wprowadzi¢ odpowiednig korekte w warstwie IV, por. sekcja 2. W wypadku, gdy seg-
ment powinien podlegaé znakowaniu semantycznemu, wpisujemy numer znaczenia w polu nr
(po sprawdzeniu poprawnosci cze$ci mowy!). Jesli natomiast znakowane to jest anaforg badz
korelatem, w polu a_aseman wpisujemy adekwatny kod.

8.4 Znaczenia czasownika byé

Ostatni problem to czasowniki byé i mieé. W Stowosieci 4.0 wyraz by¢ ma 10 znaczen. Ponizej
interpretujemy je na podstawie struktury wordnetu oraz informacji z innych stownikéw jezyka
polskiego. Interpretacje te zostaly skonsultowane z zespotem Stowosieci.

1. byé-1 — znajdowac sie, przebywaé w jakims$ miejscu (o dowolnych obiektach fizycznych),

e by¢ w domu, w pracy, u kogo$ na wsi, przy chorym, przy narodzinach dziecka;

by¢é w teatrze, na koncercie, na spacerze;

urz. Jestem! «zwrot stanowigcy potwierdzenie obecnosci na sali, w klasie itp.»;
e by¢ na (swoim) miejscu;
e byc¢ z kim§ sam na sam.

Por. tez (37i).
Takze dla uzy¢ metaforycznych, por. ostatnie dwa zdania w (37i).

2. byé-2 — mie¢ miejsce, odbywaé sie, nastepowaé, trwac przez jaki$ czas (o wydarzeniach,
sytuacjach czasie), por. (37ii).

3. byé-3 — znajdowac sie w jakims$ stanie, fizycznym lub psychicznym, ulegaé czemus, dozna-
wac czegos (o istotach zywych)

e by¢ pod czyim$ urokiem, wrazeniem,;

by¢ pod wplywem kogo$, jakiejs idei, substancji;

by¢é w dobrym, ztym humorze, w nastroju do zabawy, w strachu, w rozpaczy, w do-
skonatej formie;

e by¢ w cigzy, w sytuacji bez wyjscia.
Por. tez (37iii).

4. by¢-4 — istnie¢ w jakims czasie, zy¢ (o istotach zywych, gatunkach, takze o abstraktach),
por. (37iv).
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5. by¢-5 — braé w czyms udzial, uczestniczy¢ (o ludziach)
e byé na weselu, na zabawie, na zebraniu;
e by¢ na wojnie, w powstaniu.
Por. tez (37v).

6. by¢-6 —nie jest jasne, czego doktadnie dotyczy to znaczenie. Na pewno istot zywych. Prosze
na razie nie uzywac.

7. byé-7 — siegaé, dostawaé do jakiej$ wysokosci, por. (37vii).
8. byé-8 — uczeszczad gdzies, korzystaé z czegos, uczycé sie, studiowac
e byé w liceum, na studiach, na uniwersytecie;
¢ by¢ na prawie, na medycynie, na trzecim roku prawa;
e byé¢ na kursie maszynopisania.
Por. tez (37viii).
9. by¢-9 — posiadac jakas ceche, por. (37ix).
10. byé-10 — synonim predykatywnego to; by¢ utozsamianym z czyms innym, por. (37x).

Zauwazmy, ze by¢-6 jest hiponimem by¢-3, ktére z kolei jest hiponimem by¢-9, podobnie jak byé-
7. Tak wiec by¢-9 jest pojeciem bardzo ogélnym i powinno by¢ stosowane jedynie wtedy, gdy
jego hiponimy nie pasujg.

(37) i. - Panie, bytem na Syberii, bylem w Kazachstanie i widziatem mahometan, bytem i
w Mongolii, widziatem buddystow.
O szarej godzinie wszyscy sq przed domem i siedzq tak do péznej nocy.
Czy wierzy pan jeszcze, ze kiedys bylismy pod Moskwq?
Wszystko byto pod rekq.
Na gorze byt korytarz dtugi jak w hotelu.
Na skorce byt siwy nalot.
Jeden gumowy but byt na swoim miejscu, drugi spadt.

Moim zdaniem tam bylo pierwotne Zréodto konfliktu.
Tu bylo centrum spisku.

ii. Batagan byt pod kazdym wzgledem, a to bylo przed rejestracjq.
Byt piekny poranek wczesnej kaszubskiej jesieni, [...]
Na dworze byt mroz, za silny mroz, gdyz réwniez utrudniat oddech.
Nieraz, kiedy byla tadna pogoda, wchodzitem do wody juz w marcu, [...]
Czym w Pani zyciu byta Akademia Sztuk Pieknych w Krakowie?
Byt luty, ale $niegu w dolinach lezato niewiele.
Moze byé problem przy jakiejs, odpukad, kontroli.
- Maj Boze, to na pewno byt list do mnie - szepnqt Tomek.

ili. Zecer jakos sie tam usadowit, przytulnie musiato mu byé pod plachtq i wzglednie
sucho, [...]
Poza tym bylismy pod wplywem Majakowskiego, [...]
On byt pod wplywem wielkiego stresu, ktory roztadowat w taki sposob.
[...] wtasciciel woreczka jest pod wplywem substancji odurzajgcej.

iv. Awangardzistow byto bardzo wielu.
A oni byli, sq i beda, podobnie rudzi, blondyni, zielonoocy i inni.
Niewaqtpliwie przed potopem byto gatunkow wiecej, ale wyginely one [...]
v. Ale byli pod strazq i negowac tego faktu nie byto mozna.
Bily naraz w kilkanascie maszyn i naraz cata lewa kolumna wyprawy byta pod ich
ostrzatem.
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vii. Kostiumy sq bialoczarne do kolan z koronkq i falbankami.
W niektorych miejscach woda byta po kostki.
[...] $niegu bylo za kolana i mréz dokumentnie zaszyt rzeke, [...]

viii. niedawno bylem na szkoleniu z toksykologii.

ix. Przymus jest silniejszy od rozsqdku.
Popotudnie jest parne i duszne.
Pokaj byt duzy, chociaz nie taki, jak ogromne hangary, w jakich nowa wtadza lubita
wydawaé zarzqdzenia i dekrety.

x. Coé$ jednak sie zmienito w jego domu - od ponad tygodnia byt posiadaczem magneto-
widu.
A moze jest aniotem?
Jestem dziennikarzem gazety "Zew Robotnika”.

Jednak wyraz ten pelni takze funkcje czysto sktadniowe. W wypadku, gdy forma przyszta
tego czasownika uzyta jest do tworzenia czasu przyszlego (bedzie biegt, bedzie biec), w po-
lu a_aseman wybieramy kod grammatical. Podobnie postepujemy, gdy czasownik by¢ stuzy do
tworzenia strony biernej, chociaz w tym wypadku adekwatne jest znaczenie 9. Jednak np. w
zdaniu (38) nie chodzi tak naprawde o ceche mieszkania, tylko o fakt, ze w danym momencie
oswietlato je stonice.

Dotyczy to takze konstrukcji przypuszczajgcych, por. (39) oraz analitycznych konstrukeji
czasu przeszlego i przyszlego z predykatywami. Rzadszy przypadek to archaiczny czas zaprze-
szly, por. (41).

(38) Mieszkanie Mielnika byto oswietlone przez wschodzqce storice.
[...]stodkie mleko moze byé zastqpione kefirem, serami, jogurtem, w ktérych laktoza zo-
stata roztozona.
Z Janowskim czy bez, z jego nastepcq czy bez niego - wniosek bedzie gtosowany.

(39) I bylby wydat wspélnikéw.
I tak by byt umart!

(40) Na zdjeciach nie byto widac ciat ofiar tragedii.
Co tam doktadnie jest, bedzie wiadomo po oczyszczeniu stropu.
Zbankrutowaé bedzie mozna tylko raz.

(41) Wiasciwie uroczystosci juz sie byty rozpoczetly przed kilku dniami wspaniatym wjazdem
najjasniejszej pary do stolicy.

W wypadku, gdy konstrukcje powyzszego typu sg skoordynowane z konstrukcjami znako-
wanymi, przypisujemy wymagane znaczenie. Na przyktad dla byé w zdaniu (42) adekwatne
jest znaczenie 9.

(42) Teraz wszystko bylo skoszone, zebrane i martwe.

8.5 Znaczenia czasownika mieé

W Stowosieci 4.0 wyraz mie¢ ma 5 znaczen. Ponizej interpretujemy je na podstawie struktury
wordnetu oraz informacji z innych slownikéw jezyka polskiego.
1. mie¢-1 — posiadaé¢ pewng wlasnosé, ceche:
e skladaé sie z czego$, zawierac cos, by¢ wyposazonym w cos; takze: mierzyé, liczyc iles
czegos;
e by¢ wyposazonym w cos$, co odznacza sie jakgs cecha;

e mie¢ talent, zdrowie, rozsadek, cierpliwosé, ambicje, silny charakter, pogodne uspo-
sobienie, jakis$ gust, wady, zalety, szerokie zainteresowania, waskie horyzonty;
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(43)

e miec jakis$ kolor, ksztalt, smak;
e miec cos$ po kim§ «dziedziczy¢ po kims jakie$ cechy»;

e miec jakies wyksztalcenie, przygotowanie do czegos.

Por. tez (431).

mie¢-2 — by¢ zmuszonym do czego$, mie¢ obowigzek to wykonaé por. (43ii).

mie¢-3 — znajdowacé sie w posiadaniu czegos, by¢ wtascicielem, uzytkownikiem lub dyspo-
nentem czegos$

e mie¢ udzialy w czyms;

e mie¢ na co$, na kogo$ «byé w posiadaniu pieniedzy, Srodkéw na jakie§ wydatki, méc

ponosié koszty zwigzane z czyms, z kim$».

Por. tez (43iii).

mie¢-4 ——nie jest jasne, czego dokladnie dotyczy to znaczenie. Prosze na razie nie uzywac.

i.

ii.

1ii.

. mie¢-5 — zywié jakie$ uczucia (do kogos), por. (43v).

Wysokie drzwi gabinetu miaty dwa skrzydta [...]

Wszystkie domy maja gaz i wode, |[...]

Czapla siwa ma dtugosé do 110 cm , a rozpietosé skrzydet do 170 cm.

Moja siostra Basia ma lat 12 i chodzi do pigtej klasy.

Ich skrzydta pod swiatto majq kolor prawie czarny.

"W ciemnej stronie Wenus” miatam postrzepione wtosy, podarte ciuchy z lumpeksu.

Majq dac znaé, gdy cos wyniknie.

O ktérej majq przyjsé?

Mam cos do zrobienia.

To wylqcznie ty masz diug do sptacenia, |[...]
Do czegoz mial sie drukarz przyznawac?

Jedna ma nawet suknie calq niby ze ztota.
Wyprzedata sie, Zeby mieé na chleb.
A tak miatem co jesé.

Ma zal do dziennikarzy, ze o tym wypadku w ogéle piszq, ze pokazali jej syna w
telewizji.

Mam zal o to, ze nie bylo tej rozmowy...

A potem jeszcze do Maxa majq pretensje, ze pali.

Ci ludzie majq radosé zycia, ich temperament mnie pocigga.

Pewno tez ma dosyé wszystkiego.

Wielu ma im za zte te stuzbe.

Ma wypisane na czole, ze tu zostanie.

Wyraz mieé¢ takze moze pelnié¢ funkcje czysto gramatyczne, niesamodzielne.

1. uzycie dla wyrazenia przyszlo$ci w czasie przeszlym, por. (44)

2. uzycie z imieslowem biernym w funkcji czasu przeszlego, por. (45).

UWAGA: Podobng strukture majg tez ,zwykle” uzycia mieé, por. (46). Réznica jest ta-

ka, ze wowczas podstawowy zwigzek semantyczny wystepuje pomiedzy miec a
rzeczownikiem (mieé kurtke, rozpiske).

(44) Byt on nieodwotalnie zwigzany z tym, co miato sie dzisiaj wydarzyc.
Tak miato sie stac, scenariusz opublikowano drukiem, ale wskazowki zegara stanety w
miejscu.
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(45)

(46)

Miat zobaczyé Warszawe, zanim pdjdzie na studia, i przywieZ¢ ojcu potwierdzenie wspo-
mnien.

Nayjblizsza przysztosé miala rozstrzygnad o ich realnosci.

W liscie Czyrniski pisat, Ze ma cate wakacje zatrute, i to przez nig, |...]

[...1zobaczyt, ze cate nogi ma podrapane, pokiereszowane przez gatezie krzakow i zadry
pedow lian.

Poza tym bedziesz mial rozpiske koncertow sporzqdzong przez jego menedzera, |[...]
Ja mialem kurtke uszytq przez Jadwige |...]

W takich wypadkach, podobnie jak dla by¢, w polu a_aseman wpisujemy kod grammatical.
W konstrukcjach zanegowanych moze przyjmowac znaczenia by¢é:

by¢-1 (- Nie ma go ani w domu, ani pod adresem podanym przez jego Zone.),
byé-2 (- Nie ma mrozu, nie jest zimno.);

byé-4 (Takich facetéw nie ma wielu, szczegélnie w naszym roczniku.);

byé-5 (Nie ma go na pogrzebie.;

by¢-8 — sztuczne, ale mozliwe.

W takim wypadku w polu nr wpisujemy adekwatny numer znaczenia by¢é, z tym ze w polu
a_suppl wstawiamy kod wyjatku negation-byc. Nie jest to bowiem blad ani brak, tylko specy-
ficzna cecha jezyka.

Istniejg tez dwa niekontrowersyjne znaczenia dla miec sie.

W Stowosieci jest wiele frazeologizméw z mieé. Dotyczy to w szczegdlnosci konstrukeji lek-
kich oraz:

mieé na sobie cos, por. (47);

mieé przy sobie [ obok siebie | przy (swoim) boku kogo$: przebywac z kims lub mieszkaé
z kims;

mieé pod sobg | nad sobg kogos: byé czyims§ podwladnym lub zwierzchnikiem;

mieé za sobg kogos: by¢ popieranym przez kogos;

miec za sobq cof$ (lata pracy, Zycie, spotkanie: zakoniczy¢ jakas sytuacje, etap zycia;

miec przed sobg cos (przysztosé, spotkanie, perspektywe): czeka nas jaka$ sytuacja dla nas
wazna;

mie¢ do siebie to, ze, por. (48);
miec¢ w sobie co$ «by¢ interesujacym, pociggajagcym, mieé¢ swoisty urok, wdzigk»;

mieé w sobie co$ z kogo$, z czegos «przejawiac cechy charakterystyczne dla kogos, czego$».

Wyrazenia takie znakujemy w podobny sposéb jak inne pojecia o lematach wielocztonowych,
por. (6.2). Znakowanie zalezy rzecz jasna od faktu, czy odpowiedni lemat wielocztonowy zostal
w Stowosieci uwzgledniony.

(47)

(48)

Bo mam na sobie te swojg budryséwke i granatowe spodnie, co w nich chodze do budy, i
buty juz dosé zniszczone.

Wielkie rewolucje maja to do siebie, ze sq niszczycielskie, barbarzyriskie, dzikie.

Ponizej wyliczamy konstrukcje, w wypadku ktérych nie mamy jasnosci, w jaki sposéb zna-
kowac wystapienia mie¢. W chwili obecnej nalezy wpisywac ustawiaé pole a_lack na lack.

Dotyczy to wypowiedzen, w ktérych bezokolicznik nie oznacza obowigzku, tylko pewng moz-
liwo$é zajscia sytuacji (czasem znaczy to, ze co§ spodziewanego ostatecznie nie zaszlo):
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(49) Nie tak miat wyglqgdac nasz powrdt do Warszawy, [...]
Jak ja to mam rozumied?
I to ma byé wielka mi wolnosé.
Za to muzyka, ktora miala ilustrowac degrengolade USA, rozbrzmiewata znakomita.
Ale skqd Mikotaj Rej z Nagtowic miatby o tym wiedzied, [...]
Lecz komu miat o tym powiedzieé?
Miat powiedzied, ze przywoédcami mas sq najczesciej ludzie na wpot oblgkani, . ..]
Cichowski nie miatby po co dzwonié.
—Ja mialbym panu grozic?

Nie wiadomo tez, jak interpretowaé mie¢ w nastepujacych zdaniach:

(50) Rowiriski ma syna z pierwszego matzeristwa, wiesz?
Przed Niemcem chcesz zataid, ze masz ojca generata!
A kogo masz za swych braci?

(51) - Mam! - wpadt na pomyst.

(52) - A masz ci za maoj rozbity nos! a masz! a masz!

Masz go, cholera, dziany facet, fura musiata majgtek kosztowaé, a taka sknera.’

(53) - Masz tu trzydziesci ztotych, idz do miasta i kup sobie buty i koszule.
Masz tu swojq legitymacje i zmykay.
- Masz, wez to ode mnie.
No, macie, zaktadajcie.

(54) Wiedzial, ze nie miata mezczyzny.

W zdaniach (53) nie jest to w zasadzie mie¢-1, lecz rozkaznikowe bierz(cie), wez(cie).
Brak znaczenia odpowiadajgcego «znajdowaé sie w jakiej$ sytuacji, zy¢, przebywaé w jakichs
warunkach, uczestniczyé w czyms»:

e mieé dobrg pogode, udane wakacje, fatalny rok;

e miec egzamin, spotkanie;

e mieé gdzie mieszkadé, co czytaé, z kim porozmawiad;

e mie¢ racje w czyms, prawo do czegos (czy to nie lekkie?);

e miec do pogadania (z kims), do przemyslenia (problem) itp.

Wystgpien w zwrotach typu Masz ci los! Masz babo placek nie interpretujemy, tylko ozna-
czamy jako retoryczne w polu a_aseman.

8Ale to podobne do zwrotéw Patrzcie go, jaki obrazalski! - Znalazta sie wrazliwa, widzicie jg!.
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